邮箱:mbrbshhzk@163.com

2025.11.5 星期三

盲 人推拿师吴华健



"日子虽难,可我得到的温暖更

多。"吴华健的话里满是感恩。绝望

中,南平市残联和武夷山市残联伸出

援手,不仅帮他牵线搭桥学习推拿手

艺,还一直为他搭建技能展示的平

台。2023年,吴华健在南平盲人节

上按摩床就说:"老位置,肩膀酸。"吴

华健双手落穴精准,江姐常赞叹:"就

是这里,松多了! 吴师傅手里有数,

夷岩茶,茶香里藏着他对客人的用

心。"心里烦时,慢慢泡杯茶喝,心就

管坏了,总有人主动上门修;不少客

人成了朋友,没事就来店里坐,陪他

聊聊天。科技也帮了大忙,手机支付

老顾客江姐总绕远路来店里,躺

按摩结束,他会摸索着泡一壶武

邻居们也常伸援手,家里灯、水

茶艺赛中拿了第二名。

按得透。'

稳了

经济部

电话:8820675 责任编辑:邱冬勇 责任校对:杨 婕

初见吴华健,他头上那顶蓝色鸭舌帽总格外显眼。"这是儿子送 的,像工地上的安全帽,帮我挡了不少磕碰。"帽檐之下,藏着他失明 十八年来,在黑暗中靠着家庭的温暖、社会的关爱,一步步摸索出的 光明人生。



### 骤失光明, 黑暗里的挣扎



吴华健近年来获得的荣誉证书

2007年以前,不到30岁的吴华健正处在人生的 明亮阶段。此前他半工半读考入福建省广播电视大 学工业与民用建筑专业,毕业后在武夷山建筑行业站 稳脚跟,新房落成,生活图景温暖清晰。

一场大病却骤然夺走他的视力。"眼前瞬间黑了,苦 学的专业知识全用不上,感觉所有路都断了。"回忆时, 他的声音仍带着窒息感。最刻骨铭心的痛,是在产房门 口迎接新生的儿子。吴华健至今仍记得,他双臂紧紧抱 着孩子,却看不见孩子模样,泪水悄悄浸湿衣襟。

生计无着,他被推荐去参加中医推拿培训班。可 陌生环境让他寸步难行:找不到宿舍厕所,吃饭要旁 人递到手里,上下课需同学牵引,"那时觉得自己就是

为学好手艺,他用录音机录下每节课内容反复 听,对着枕头、床单练推拿,手指肿得发抖,连筷子都 握不住,饭菜总掉回碗里。"我们走路就像星球撞星 球,每天都带着磕碰的淤青。"他这句玩笑,藏着外人 不懂的艰辛。

2011年,吴华健开起推拿店,新困境又找上门: 辨不清纸币,找零全靠信任;开业一个多月接连遭窃, 一次妻子带孩子外出,店里凳子被搬空,另一次他独 自守店,收银款被洗劫一空;更让他崩溃的是,一位客 人隐瞒术后情况只说头痛,按摩后病情加剧,他陷入 深深自我怀疑:"当时真不想干了。



社会关爱, 汇聚前行力量

互联网世界。

料得生机勃勃。

一直都在。'

# 家庭温暖, 亲情始终不变

困境里,家庭成了吴华健最稳的靠山。知道丈夫 开店的难处,妻子果断辞掉工作,一边带孩子,一边包 揽店铺收银和杂务,成了他"看得见"的眼睛。

儿子的孝心,更成了他前行的动力。那顶蓝色鸭 舌帽,是儿子小时候外出游玩时送的,"无论到哪里我 都戴着它,就像儿子陪着我,帮我避开磕碰"

如今儿子考入武夷学院,特意选了本地学校,妻 子轻声说:"孩子就是放心不下他爸爸。"每当手机响,

解决了辨钱难题,智能手机帮他"读"

消息、"听"新闻,让他能自在穿梭于

传了出去。每次残联组织学雷锋

义务推拿,他都主动报名。在街

头,他耐心给行人免费按摩肩颈,

还教大家简单保健动作:"大家帮

着水壶,摸索着给门口的绿植浇水。

"这盆是茉莉,开花特别香;那盆是绿

萝,最好养活。"他看不见阳光,却能

感知温暖;看不见绿植,却把它们照

店门口轻声说:"日子就是这样,一边

失去,一边得到。我看不见光,但光,

午后的暖阳洒向吴华健,他坐在

清晨阳光洒进推拿店,吴华健提

心怀感恩的吴华健,也把温暖

吴华健熟练滑开屏幕,听到儿子"爸爸,周末回去看 你"的语音,嘴角总会扬起笑。

有了家人支持,吴华健慢慢走出阴霾。他学着用 声音辨方向、靠气味认厨房、借回声判断门窗位置,推 拿技艺也越练越精,双手精准的力道赢得了客人认 可。"一双手撑起一个家,也按出了尊严。"如今,他不 仅扛起家庭重担,还在南平市残疾人职业技能竞赛中 屡获佳绩。



### 建阳北门"潭阳大集"

# 烟火气中藏民生

□本报记者 邱冬勇 通讯员 吴大灼 文/摄

"老板,这筐刚摘的毛白菜多少 钱?"

"土鸡给我留一只,下午来取!" 农历每月逢四、逢九的清晨,建阳 北门"潭阳大集"便被此起彼伏的吆喝 声唤醒。挎竹篮的老人、推购物车的主 妇、寻鲜的游客摩肩接踵,氤氲的烟火 气中,藏着最鲜活的民生图景。

作为闽北传统赶圩习俗的延续 "潭阳大集"以农历"四""九"为固定圩 日,当地人亲切称之为"北门赶圩"。天 刚刚亮,从建阳北门农贸市场到永康五 金商贸城约1公里的集市通道已被摊 位铺满,从入口处的日用百货到深处的 生鲜肉类,商品琳琅满目,一站式满足 市民需求。

竹编篮筐、手工农具、针织百货整 齐排列,摊主们麻利地整理货物,不时 回应顾客的问询。"赶圩就得货比三家, 这里的东西实惠又耐用。"家住童游街 道的陈阿姨正挑选着竹制簸箕,她告诉 记者,这里的商品物美价廉,"不仅能买 到实用的物件,还能和老邻居唠唠嗑, 热闹得很!"

翠绿的地瓜叶、带着露水的柑橘整

齐码放,来自周边村镇的农户们守着自 家摊位,热情地向顾客介绍。"都是今早 天没亮摘的,绝对新鲜!"周边村子的菜 农老李吆喝着,鲜嫩的菜叶上还挂着水 珠,"赶上圩日,一上午就能卖完两筐。"

新鲜的牛羊肉挂在铁架上色泽鲜 亮,摊主手起刀落,麻利地为顾客切块 称重。刚买完排骨的张先生笑着说: "这里的肉类都是农家散养的,肉质好, 家里老人孩子都爱吃,每次来都要多买 些回去冻着。"

集市中段的小吃摊前香气四溢,粿 条、灯盏糕、清明粿等特色小吃热气腾 腾,吸引着食客排起长队。正在等候的 年轻人小林说,虽然超市购物很方便, 但赶圩的乐趣和烟火气是无可替代的。

从晨光熹微到日近中午,"潭阳大 集"的人气丝毫不减。讨价还价的声 音、孩童的嬉笑声、商贩的叫卖声交织 在一起,构成一幅生动的市井画卷。 "'潭阳大集'不仅是买卖东西的地方, 更是传承闽北民俗文化的载体。"建阳 北门社区负责人表示,接下来将进一步 规范集市管理,优化服务设施,让这道 充满生活气息的风景线越办越红火。



## 身边正能量

# 高速路上的温情守护

本报讯(邹旭 江浪)"真是太感谢 你们了! 不光帮我们安置老人、联系维 修,还贴心提醒出行注意事项,你们就 是我们旅途的'定心丸'!"近日,在延平 区来舟收费站外,市民陈先生紧紧拉着 南平高速执法支队来舟中队执法人员 的手,言语间满是感激。

当天上午,南平高速执法支队来舟 中队的执法人员像往常一样开展日常 双闪灯不停闪烁的轿车引起了他们的 注意:车辆异常停靠在路边,疑似出现 故障。执法人员立即靠边停车,快步上 前查看情况。

走近一看,车内的场景让执法人员 心头一紧:一位老人虚弱地靠在座椅 上,神情略显疲惫,身旁的家属陈先生 则满脸焦急,一边反复检查车辆状况, 一边轻声安抚老人。经询问得知,老人 因中风导致行动不便,此次是家属带他 外出,没想到车辆中途突发故障,被困 在路边进退两难。

"您别着急,我们来帮您!"执法人 员第一时间安抚好陈先生的情绪,随后 小心翼翼地配合他将老人从车内扶下, 细心叮嘱老人慢些走,稳稳地将老人送 到中队接待室休息,避免老人在户外长 时间吹风受累。与此同时,另几名执法 人员迅速联系专业维修人员,详细说明 车辆故障情况和具体位置,催促维修人 员尽快到场,只为减少老人和家属的等

在等待维修的间隙,执法人员端来 温水,与老人和陈先生亲切交流,耐心 倾听他们的出行计划。考虑到老人身 体状况特殊,执法人员特意提醒陈先 生:"长途出行前,一定要仔细检查车辆 的刹车、轮胎、油路等关键部件,确保车 辆状态良好;老人身体不便,出行前要 备好常用药品,途中多留意老人的身体 反应,这样才能安心出行。"

维修人员很快赶到并排除了车辆 故障。执法人员又细心检查了车辆状 况,确认无虞后,合力将老人稳稳扶上 车。看着车辆缓缓驶离,执法人员才放 心地返回巡逻岗位。

一句句贴心叮嘱,一次次暖心帮扶, 南平高速执法人员用实际行动践行着为 民服务的初心,让冰冷的高速路因这份 温情变得格外温暖。

